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Losungen quadratische Gleichungen Il

Ergebnisse:
E1 |Ergebnisse
a)l 4—x2 = —{_92- b
)| 4-x*=0=>L=1{-2;2 ) 5(2_3):0:L:{_\/§;\/§}
5
)5 1., 1., . _ d)|3x?+8=5=L=0
Z—EX ——ZX :>L—{—\/§,\/§}
e f 2
) lx2—2k2:0:>L:{—2k;2k} ) Xz_a_:o:L:{_iﬁ;iﬁ}
2 2 2 2
E2 |Ergebnis
Ky =Ko -(1+0)° = 2Ky = (1+0)° =2 & (1+q)= 2= q=~/2 -1~ 0,414
Der Zinssatz muss etwa 41,4% betragen.
E3 |Ergebnis
N, =No -(1+q)° = (1+q)° =%=2,25<:>(1+q)=«/2,25 = q=15-1=0,5
0
Die Vermehrungsrate der Bakterien betragt 50% pro.Stunde.
E4 |Ergebnis
d>=a’+a’=2a’=a= f—i—ldxf—l-Scm-x5~566cm
2 J2 2 2 ’
Das Quadrat hat eine Kantenlange von etwa 5,66 cm.
E5 |Ergebnisse
a) 2 2 60,75 m2
a-b=a-3a=8a" =60,75m"“ = a= ’7:4,5m:>b:13,5m
b)|a-b=a(a+3)=a®3a=60,75=2a%+3a-60,75=0
Ldsung der.quadratischen Gleichung: a~ 6,44 m = b ~ 9,44 m
E6 |Ergebnis
X(x+4)=480 &x*+4x-480=0=x,=20 x, =-24
Die beiden Zahlenpaare (20;24) und (-24;-20) erfiillen die Bedingungen.
E7 |Ergebnis
a+b=41 A a-b=4oa(41-a)=4=a=25undb=16
E8 |Ergebnis
a) K
kx?+1=0;k #0= firk <0 L:{—g;g} firk>0: L=0
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E8 |Ergebnis
b)| x2 4k-2=0= firk<2: L:{—\/Z—k;\/Z—k} firk>2: L=0O
E8 |Ergebnis
c)
(1—1ij2+2k=0;k>1:>L: —2-\/ X ;2-\/ K
2 2 K —1 k-1
E9 |Ergebnis
a)| 2x* +2x-24=0=L={-4;3}

E9 |Ergebnis

b
) —3x2—5x+8=o:L={—§;1}

E9 |Ergebnis

%x2—4x+8:0:>L:{4}

E9 |Ergebnis

9 3—2x+%x2 =0=L={3}

E9 |Ergebnis

e) kKivk2+4 " k-Vk2+4

X(x+k)=1=L =4~ 7~
2 2

E9 |Ergebnis

f

) —xz—gx—§:0:>L:®

2 4

E10| Ergebnis

D (x+2)°-2=0=k={~2-2;42-2]

E10 | Ergebnis

b)| -x? +4ax-4a? =0 = L = {2a)

E10| Ergebnis

2kx2+kx—k:0;k¢0:L:{_1;%}

E10| Ergebnis

d)| x* - 2kx + 6k = 3x = L = {3 2k}
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E10| Ergebnis

€)| x® - 4kx+3k? =0 =L = {k ; 3k}
E10| Ergebnis

f

) ixz—kzo;k¢0:>L={—2k;2k}
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Ausfuhrliche Losungen:

A1 |Aufgabe
Lésen Sie die quadratischen Gleichungen nach x auf.
_x2 = b
a) 4-x“=0 ) i(x2_3)=0 C) E_lxzz_lxz
5 4 2
d 2,8= e f 2
) 3x“+8=5 ) 1X2—2k2:0 ) X2_a_:0
2 2
A1 [Ausfuhrliche Lésung
a) 4-x%=0]+x? <:>|x|=\/z
o 4=x? & Xy= 2 oder x, = -2
ox?=4|J =M= {42 2}
A1 |Ausflhrliche Lésung
b) i(x2—3)=0|§ < [X=3
) < X, =4/3 oder x, =—/3
&S x-3=0]+3 B3
L={-J3;+3
ox?=3| =13 }
A1 [Ausfuhrliche Lésung
°) E—lx2=—1x2|+1x2 <:>lx2=é|~4
4 2 4 4 4 4
o8 1o g5 ox2=5|4
4 1 4 ) 4 PN |X| _J5
2
Q_ZX :_Z|'(_1) <:>x1:\/§oderx2:—\/§
=>L= {—«E ; \E}
A1 |Ausfuhrliche Lésung
d) 3x+8=5|-8 Wurzel nicht definiert
e 3x2=-3|:3 =>L=0={}
o x*=-1 keine Ldsung
A1 [Ausfuhrliche Lésung
O e a0 &P =2
2 < X, = 2k oder x, = -2k
@%x2:2k2|-2 =L ={-2k; 2k}
o X2 = 4K2 | J
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A1 |Ausflhrliche Lésung
" x2_a_22:o|+§ <:>x1:% oderx2=—%
<:>|X|: %zgzzz% bzw.L:{—%\/E;g\/E}
A2 |Aufgabe

Jan mochte sein Kapital in zwei Jahren verdoppeln. Wie hoch muss der
Zinssatz sein, wenn die Zinsen mitverzinst werden?

A2

Ausflhrliche Lésung

Zinseszinsformel: K =K - (1 +q)n mit q = %
Kapitalverdoppelung in 2 Jahren bedeutet:

Ky =2-Kg & 2K =Ko - (1+9)° |: Ky
=2=(1+q) o (1+9)* =2’
& [1+q=v2 = 199=42 -1
& q=+2-1~0,414= p= 100, q~41,4%

Bei einem Zinssatz von etwa 41,4% verdoppelt sich das Kapital in 2 Jahren.
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A3 |Aufgabe

200 Bakterien vermehren sich in zwei Stunden auf 450 Bakterien.
Um wie viel % vermehren sie sich pro Stunde?

A3 |Ausfuhrliche Lésung

In 2 Stunden vermehren sich No = 200 Bakterien auf N, = 450 Bakterien.
Das Problem ist mit der Zinseszinsrechnung vergleichbar.

N, =N,-(1+q)" mitn als Zeit in Stunden.

N, =Ny -(1+0)* |- Ng @%:(Hq)z
0

N
<:>(1+q)2=N—§|f

N
1+q= |2 |-1
< 1+q NOI
N, 250
oq= 2 _q- (*9 4p po5M-15-1-05
=N, 200

& q=0,5250%

Die Vermehrungsrate der Bakterien betragt 50% pro Stunde.

A4 | Aufgabe

Die Diagonale eines Quadrates-ist 8 cm'lang.
Wie lang ist die Seite des Quadrates?

A4 | Ergebnis

Quadrat Mit dem Satz vom Pythagoras gilt:

d’> =a’+a%=2a

2
<:>2a2=d2|:2<:>a2=d7|x/—

d=8cm d2 d 1
c>|a|:\/;=$=§-\/§-d

:>a=%-\/§-d mit d = 8 cm wird

a

Das Quadrat hat eine 1
Kantenlange von'etwa 5,66 cm. |2~ E-«/E-Scm = 4-\2cm ~ 5,657 cm
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A5 |Aufgabe

Ein Rechteck hat einen Flacheninhalt von 60,75 m?. Bestimmen Sie die

Seitenlangen wenn

a) | eine Seite dreimal so lang ist wie die andere Seite.

b) | sich die Langen der Seiten um 3 m unterscheiden.
A5 | Ausfluhrliche Lésung

a) Rechteck Eine Seite ist dreimal so lang wie die andere

bedeutet:

A =60,75m?

A A
<:>|a|:\/:<:>a:\/:
b 3 3

b=3.a=A=a-b=a-3.-a=3a°

@3a2=A|:3@a2=%|f

2
mit A = 60,75m? wird a = 1/60% =4,5m

Seitea=4,5m und damitb=3-4,5m=13,5m
Seite b=13,5m v

A5

Ausfuhrliche Losung

b)

b=a+3=>A=a-(a+3)=a’43a
= a’+3a=A < a’ +3a-+A= 0/(quadratische Gleichung)
9

2

p
=3;q=-A=>D=|2] g=2%A
p=3;9 (2) a=7

mit A = 60,75 .wird D =2,25% 60,75 =63 und damit
a, = -1,5%4/63 ~ 6,437
=) :_%J—r\/a 1

mit a~ 6,437 mgiltb=a+3 ~9,437m

Die Langen der Seiten unterscheiden sich.um 3. m bedeutet z. B.

a, = +15-163 ~ -9,437 (keine Lésung fir a)
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A6 |Aufgabe

Zwei Zahlen unterscheiden sich um 4.
Das Produkt der beiden Zahlen betragt 480.
Bestimmen Sie die beiden Zahlen.

A6 | Ausflhrliche Lésung

Die kleinere Zahl sei x, damit ist die groRere Zahly = x+4
Das Produkt beider Zahlen ist x -y = 480

also X (x+4) =480 < x* +4x =480 < x* +4x-480 =0

quadratische Gleichung

2
p:4;q:-480:»D=(%] _q=4+480 =484 < D =484 = 22

X =—2+22=20=>y,=x,+4=20+4=24
X115 = P Y1 =X
Die beiden Zahlenpaare (20 ; 24) und (—24; — 20) erfiillen die Bedingungen.

A7 |Aufgabe
Bestimmen Sie zwei Zahlen, deren Summe 4,1 und deren Produkt 4 ergibt.

A7 | Ausflhrliche Lésung
Die Zahlen seien a und b.

Summe ergibt 4,1 bedeutet: astb =4,1 ((1)
Produkt ergibt 4 bedeutet: ' a-b=4 « (Il
Das sind 2 Gleichungen mit 2 Variablen:
a+b=4,1=b =41-ain(ll) einsetzen
a-(41-a)=4 o 41a-a° = 4|4

o -a®+41a-4=0]«(-1) & a®*-41a+4=0

quadratische Gleichung

2
p=—4,1;q=4:>D=(%j —q=4,2025-4=0,2025 < /D =/0,2025 = 0,45

a;=205+0,45=25
a=——-t

V2 \/_ ay=2,05-0,45=16

Die Zahlen lautena,=a=25und a, =b =1,6.

Probe:a+b=25+16=4,1 a-b=25-16=4
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A8 |Aufgabe
Bestimmen Sie die Lésungen in Abhangigkeit von k.
a 2,1-0- b)[ x21k_-2= C
)| kx?2+1=0;k =0 ) [ x2+k-2=0 ) [1_1ijz+2k:0;k>1
2 2
A8 |[Ausfuhrliche Lésung
)| kx?+1=0;k 0
Fall 1: k>0 = kx®>+1=0] -1
o kx? =1k
<:>x2:—% ist negativ, da k >0 = keine Losung furk
Fall2: k<0
:xzz—% ist positiv, da k <0 = zwei Losungen flr k
, 1 1 M1 1k
k k -k AkAlk Tk
JK
S Xqp =E—+
—k
Lésung: fur k <0: L:{—g;g} furk >0: L=9Y
A8 |Ausfluhrliche Lésung
b)|  x2+k-2=0]-k42
<:>X2:2—k|\/_
< |x| = V2 -k Radikand wird negativ falls k >2 = keine Losung
Falls k < 2 ist wird der Radikand positiv
Lésung: furk < 2 gilt L:{—\/Z—k;\/Z—k} firk>2: L=0
A8 |[Ausfuhrliche Lésung
c -4k 4k
N , ex’=—T=—|J
———k [x*+2k=0;k > -k k-1
2 4K
1-k) = X==
&S| — [ x“+2k=0]-2k
2 4k K
1—k ) C>X1/2=i —_— =12 [—
o | — [x2=-2k|-2 k-1 k-1
2 k k
<:>(1—k)x2=—4k|:(1—k) LosungL:{—Z-\/k_1;2.\/k_1}
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A9 | Aufgabe
Lésen Sie die quadratischen Gleichungen nach x auf.
a)| 2x* +2x-24=0 b)| -3x*-5x+8=0 N1 480
d e = f
) 3—2x+lx2:0 ) X(X+k) 1 ) —xz—ix—izo
3 2 4
A9 |Ausfuhrliche Lésung
a)l 2x?+2x-24=0]:2 b)| —3x*-5x+8=0]:(-3)
e x2+x-12=0 , 5 8
S X +=x——=0
p=1,9=-12 3.3
p) p-24--2
jD:(Ej -q 3/ 3
2
_ [P
1,48 _49 ~0~(E] o
4 4 4
25 96 121
49 7 AV -~
=D = ) 36 36 .36
1 P\ 1670 ML
oL 5| 272 2P 335 6
Xz ==5 % 17 5 2_1
2= 5T P T8 6
2 4 )(1/2:__i‘/5
Lésungsmenge: L ={-4}3} 2 X _ s n_ 8
e > 6 6 3
; 8
Losungsmenge: L:{—§;1}
A9 |Ausfuhrliche Lésung
d
O e siiglo|2 | s_ox+lxt—o0
2 3
<:>X2_8X+16:0 <:>1X2—2X+3:0|3
p=-8;q=16 3
o2 o x2-6x+9=0
:>D=(Ej —-q p=—6;q=9
2
~16-16=0 ~D- EJ 4
=D =40=0 2
=9-9=0
_p Xx;=4+0=4
X1/2“§i\/5 x,=4-0=4 =JD=+10=0
Lésungsmenge: L = {4} w. —_Pi D x;=3+0=3
V2 X, =3-0=3
Lésungsmenge: L ={3]}
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A9 |Ausflhrliche Lésung
)| x(x+k) =1 x> +kx =1 -1 x* +kx-1=0
2 2 2
p Kk Kk k? + 4
=k;q=-1=D= - +1=—+1=
PrATTE ( J i @ 4T
2
_ 1,2
p _1k+l«[k2+ :_u
Xyz = =5+ \D
2 / 2
——1k—— e K++vk®+4
2 2
. k—vk?+4 k+vk®+4
Losungsmenge: L =<- ;—
2 2
A9 |Ausfuhrliche Lésung
f
) —xz—gx—§=0|-(—’|)
2 4
ex+3x+220
2 4
ng;q :D:(Ej i—@:—ﬂ<0ke|ne Lésung
2 2 16
Lésungsmenge: /L = {
Bemerkung:
Falls die Diskriminante D kleiner Null ist, hat die quadratische Gleichung
keine Losung.
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A10 | Aufgabe
Lésen Sie die quadratischen Gleichungen nach x auf.
a) (x+2)°-2=0 b)| -x? +4ax-4a®>=0 |C)|2kx®+kx—k=0:k =0
d)l 2 _ _ 2 2 _ f
)| x? - 2kx + 6k = 3x e) | x? —4kx+3k? =0 ) ixz—k=o;k¢o
4k
A10 [ Ausfuhrliche Lésung
a) (x+2)-2=0]+2 b)|  —x*+4ax-4a>=0]-(-1)
o (x+2Pf=2| < x* —4ax+4a’ =0
< |x+2 = p=-4a;q=4a"
2
Fall 1: x+2=+/2 | -2 :D:(gj iy
<:>x1:—2+\/§ ) 4
Fall 2: x +2 = —/2 | -2 0 3\t
all 2: x+2=-J2| -
\/_ | :>f=f:0
Xy =m27N2 e, +f X, =2a+0=2a
Losungsmenge: w2 = X, =2a-0=2a
:{_2_\/5;_2+\E} Lbsungsmenge. L ={2a}
A10 | Ausfuhrliche Losung
C) | 2kx? +kx —k =0 mit k =02k
PIRNC S S SR I Sl s L )
2k 2k 2
1 1 pY 198 9 9 3
g ALpL(PY qr W8 9 5 9.3
P=2"9713 (qu161616 16 4
1 3.2 1
N SR A S
Xy, =——=£+/D
"2 2 193 4
X2=————=——=—1
4 4 4
Losungsmenge: L = {—1 ; %}
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A10 | Ausfuhrliche Lésung

d) | x? — 2kx + 6k = 3x | -3x

<:>x2—2kx—3x+6k:0<:>x2—(2k+3)x+6k:0

2 2
p=—(2k+3);q=6k:»D=[%j —q=(—2k2+3J _ 6k

CAKZ+12k+9

4k* +12k +9 24k  4k*+12k +9 - 24k

—6k = - =
4 4 4 4
_4k2—12k+9_(2k—3)2:>\/6_ (2k-3)° 2k-3
4 4 4 2
2k+3 2k-3 2k+3+2k-3 ¢ 4K
0.5 2 2 2 o2 X
X4, =——x+D
272 o _2k+3 2%-3 2K+3-2K+3,6 _,
202 2 2 2

Lésungsmenge: L ={3; 2k}

A10 [ Ausfuhrliche Losung

e)

x? — 4kx +3k* = 0 mitk = 0
p =-4k; q=3k?
2
:D:(gj —q=4K243K? 2K D= Wk = k
B X;.= 2K + k =3k
X2 = ‘J— X, =2k —K =k

Lésungsmenge. L'=4K" 3k}

A10| Ausflihrliche Lésung

f)

lx —k=0mitk #0|-4k
4k

< x224k?*=0 3. binomische Formel anwenden
= (x—2k)(x+2k)= 0 Satz vom Nullprodukt anwenden
= (x-2k)=0=>x%,=2k  (x+2k)=0=x, =-2k

Lésungsmenge: L = {-2k; 2k|
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